

Запечатать и возвратить в течение трех дней  
ЦК КПСС. Общий отдел. 1-й сектор!

# Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

ОСОБАЯ ПАПКА

№ П164/37

Т.т. Горбачеву, Рыжкову, Зайкову, Шеварднадзе,  
Маслюкову, Язову, Катушеву, Белякову,  
Шкабардне.

Выписка из протокола № 164 заседания Политбюро ЦК КПСС  
от 5 августа 1989 года

---

Об оказании дополнительной военной помощи Республике  
Афганистан.

1. Согласиться с соображениями по этому вопросу, изложенными в записке т.т. Шеварднадзе Э.А. и Язова Д.Т. от 3 августа 1989 г. (прилагается).
2. Поручить Минобороны СССР, МВЭС СССР совместно с Госпланом СССР представить в 10-дневный срок Совету Министров СССР соответствующие предложения.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Сов.секретно

Ц К К П С С

Об оказании дополнительной военной помощи  
Республике Афганистан

В соответствии с просьбой Президента Республики Афганистан т. Наджибуллы, изложенной в личном послании М. С. Горбачеву, в период с 24 по 30 июля с. г. в Афганистане работала группа генералов и офицеров Министерства обороны СССР.

Оценивая военно-политическую обстановку в Афганистане, можно сделать вывод о том, что до конца 1989 года маловероятно возникновение другой альтернативы, кроме как военным путем доказывать оппозиции бесперспективность расчетов на продолжение войны. Руководством Республики Афганистан с помощью советских военных советников проделана определенная работа по укреплению вооруженных сил РА, повышению их боеспособности, что позволило в течение пяти месяцев после вывода советских войск самостоятельно решать задачи по борьбе с вооруженной контрреволюцией.

В ходе встреч с т. Наджибуллой, руководством республики и вооруженных сил афганские друзья выражали признательность Советскому Союзу за большую бескорыстную помощь, высказывались за необходимость ее сохранения на существующем уровне, подчеркивая, что на данном этапе только благодаря этой помощи удается эффективно противодействовать вооруженной оппозиции.

Группой генералов и офицеров Министерства обороны СССР проведена работа по оценке состояния охраны и обороны Кабула и Баграма, рассмотрена возможность создания резервной базы ВВС и

позиционного района ракетного дивизиона Р-17Э в Мазари-Шарифе, изучены вопросы оказания помощи Республике Афганистан в решении транспортной проблемы, особенно вывоза материальных средств из Хайратона, совершенствовании разведки, организации ремонта вооружения и боевой техники.

Большинство рассмотренных, а также возникших в ходе работы вопросов решены на месте или находятся в стадии исполнения.

Однако имеются проблемы, которые Афганская Сторона решить без дополнительной материальной помощи со стороны Советского Союза не в состоянии.

В связи с этим Президент т. Наджибулла обратился с настояющими просьбами с дополнительной поставке одного дивизиона оперативно-тактического ракетного комплекса Р-17Э для использования из района Мазари-Шарифа и запасных позиционных районов в Пули-Хи Даши, 1000 большегрузных машин для перевозки в глубь Афганистана, в первую очередь в Кабул, военного и другого имущества, пропольствия, нефтепродуктов, поставляемых из СССР; об оказании помощи в совершенствовании системы охраны и обороны Кабула путем поставки новых средств разведки на бронебазе, в подборе эффективного вида оружия для уничтожения противника, укрывающегося в пещерах в расширении до 10-12 тыс. тонн складов горюче-смазочных материалов в Мазари-Шарифе /имеются ёмкости на 5 тыс. тонн/.

В целях удовлетворения указанных просьб Министерство обороны СССР изыскало возможность выделить из наличия для поставки Афганистану на прежних условиях расчетов, то есть с оплатой 25 процентов стоимости в кредит, в 1989 году дополнительно 4 пусковые

установки оперативно-тактического ракетного комплекса Р-17Э, 1000 большегрузных автомобилей, в том числе 200 автотопливоистерн, 20 командирских боевых разведывательных машин БРМ-ИК, 200 управляемых ракет "Штурм" с объемно-детонирующей смесью /ранее на экспорт не поставлялись/ и резервуаров для хранения 5-7 тыс.тонн ГСМ. При этом имеется в виду, что в планах на 1990-1991 годы будет предусмотрено возмещение Министерству обороны СССР указанного количества большегрузных автомобилей и автотопливоистерн.

Что касается получателей поставляемых имущества и техники, то представляется оправданным, чтобы афганское руководство само осуществило их распределение между министерствами и ведомствами, исходя из практической целесообразности и стоящих перед ними задач.

Э.Шеварднадзе

Д.Язов

3 августа 1989 г.

№ 318/2/001166

**2578**

